

上海将积极推进幼儿园开设托班

今年将命名第一批“婴幼儿照护服务示范区”

本报讯(记者 马丹)到2025年,上海将基本建成婴幼儿照护服务体系,每千人口拥有的3岁以下婴幼儿托位数将达到4.5个。日前,上海市教委、卫健委、发改委联合印发了《上海市开展全国婴幼儿照护服务示范城市创建活动实施方案》(以下简称《方案》)。
《方案》提出,将落实普惠性托育机构相关奖补政策,持续拓展普惠性托育资源。今年年底前,上海将命名第一批“上海市婴幼儿照护服务示范区”。

拓展普惠性托育服务

《方案》提到,全国婴幼儿照护服务示范城市的创建中,要发展成本可负担、方便及普惠性托育服务,并做好相关经济社会政

策的配套衔接,包括在规划、土地、房屋、财政、投融资、人才培养等方面制定综合性支持政策,保障托育机构建设用地,支持各类房屋及设施用于发展托育。

未来,上海还将积极推进幼儿园开设托班。《方案》里强调,将继续优化公办托育服务资源布局,支持现有幼儿园创造条件增加托额供给;支持和引导社会力量提供普惠性婴幼儿照护服务,比如,支持普惠性民办幼儿园发展,落实普惠性托育机构相关奖补政策;支持和鼓励园区、用人单位在工作场所为职工提供福利性婴幼儿照护服务等;打造环境安全、设施齐全、服务专业的社区托育服务圈,提供嵌入式、菜单式、分龄式的托育服务等。

为扩大服务供给,《方案》还提出,全面落实产假、生育假、哺乳假、配偶陪产假、育儿假制度。为婴幼儿家庭提供经常性、免费可及、方式多样、内容专业的科学育儿指导服务,提高家长科学育儿能力。将婴幼儿照护纳入城乡社区服务范围,加强社区婴幼儿照护服务设施与社区综合服务设施的功能衔接。

推进“互联网+托育”

0-3岁的幼儿是“最柔软”的群体,对其托育服务的监管需格外严格。《方案》将落实政府在制度建设、行业规划、行政执法等方面的监管责任,全面执行托育机构依法申办、信息公示、质量评估制度。对托育服务实施综合监

管,落实日常检查发现、归口受理和分派、违法查处等机制,落实托育机构的安全生产主体责任。加强宣传和社会监督,强化行业自律。以信用为基础,依法构建联合惩戒及激励机制,切实提高托育机构服务质量和声誉口碑、婴幼儿家庭满意度,避免安全责任事故,形成一批具备示范效应的普惠性托育机构。

根据《方案》,上海将充分利用“园园通”管理平台及3岁以下婴幼儿托育服务管理平台、区域视频巡查系统等,开展智能监管,建设“托育服务随心查”等数字化应用场景,推进“互联网+托育服务”。应配置母婴设施的公共场所和用人单位实现母婴设施全覆盖,为婴幼儿出行、哺乳等提供便利条件。



新民随笔

转角遇到美

邵宁

我出门喜欢乘地铁。地铁不仅准时快捷,还是观察社会的一扇窗口,这里有川流不息的人群,上班族、读书郎、旅游者、银发族……男女老少,不一而足。车厢里可以看到大千世界,可以听到家长里短,热气腾腾的城市气息扑面而来。

最近,乘地铁又有了一份新福利——转角遇到美。

在12号线龙华中路站,竟撞见了普拉多美术馆。戈雅的《着衣的玛哈》、委拉斯开兹的《宫娥》、丢勒的《自画像》等20多幅曾在马德里看到过的大师名作,一一映入眼帘,虽然是复制品,虽然看不到笔触,但一模一样的尺

寸、金色的画框,专属的深蓝色背景,还是营造出了世界级美术馆特有的氛围。这让因疫情而不能出国,无法前往国外美术馆的艺术爱好者,有了一份安慰。

在地铁里,还能看到不少艺术家的原作。今年五一,著名画家汪观清的雕塑“大武有力”铜牛落户人民广场站;在陕西南路站的长廊,国画家乐震文、张弛伉俪的“锦绣河山”,画出了大气磅礴的山、连绵不绝的水、纵横飘逸的云……在上海图书馆站,地下一层正展出陆志文的名人故居作品,鲁迅故居、巴金故居、丁玲寓所,衡山路、复兴公园……熟悉的建筑在画家笔下,另有一番情调和韵致。

转角遇见的美,除了艺术品,还有地铁站本身。许多地铁站充满建筑与设计的匠心。无论是“可以读到古诗文最多的地铁站”复旦大学站,还是通过巧妙天窗引入阳光,体现建筑美学的同济大学站,抑或是采用大量陶土板和石材打造成“溶洞”的自然博物馆站,都让人一见倾心。

上海在全世界拥有地铁的城市中是“小弟弟”。伦敦地铁、纽约地铁均有100多年历史,有“地下宫殿”美誉的莫斯科地铁也近90岁了,上海轨交尽管刚到而立之年,但后来居上,不仅总长度已是世界第一,其安全、整洁、有序、准时,以及站厅的指示和设施,连老外也啧啧称赞。如今,越来越多的艺术品、展览活动进入地铁,更增添了艺术和人文气息。

听说,身边已有越来越多人放弃了开车,乘地铁出行了。这真是一件好事!

上航新村居民全住上电梯房

本报讯(实习生 方鼎 记者 屠瑜)今天上午,长宁区程家桥街道举行上航新村成片化加装电梯集中交付仪式,意味着整小区16栋203户居民全住上了电梯房。

上航新村是建于1990年的售后公房小区,共16栋6层住宅,小区总人数647人,60岁以上老年人318人,占比49%。

经各方群商共议的《乘坐电梯公约》也出炉,让小区物业对上航新村加装电梯的后续统一管理有了指南。同时,该小区马上将迎来“精品小区”的更新重塑。舒阿姨满心欢喜地说:“届时上航小区的面貌将更上一层楼,我相信居民的日子将会越来越幸福。”

用数字人民币免费买菜点外卖 美团联手中行助上海市民全国首批“尝鲜”

上海人可以用数字人民币免费点外卖和买菜了。

1月18日,美团宣布扩大数字人民币碳中和试点活动范围。即日起,凡工作或生活在上海的社会公众,均可在美团App搜索“数字人民币”,报名参加活动并领取价值40元的数字人民币大礼包。之后,不管是点外卖不要一次性餐具,还是在线购买电子机票火车票减纸减塑,只要在美团平台参与绿色低碳消费行为,还都能额外获得相应的数字人民币返现奖励。



运量下预计可减少碳排放量大约为14000吨。

数字人民币是由人民银行发行的数字形式法定货币,目前还处在“10+1”试点阶段,上海是全国第二批试点城市。近期,随着数字人民币试点版App的正式上线,试点地区用户不再需要邀请码即可下载体验数字人民币,上海地区也随即掀起了体验和使用数字人民币的热潮。

未来:在更多消费场景 开通数字人民币支付通道

业内人士认为,上海作为第二批数字人民币试点城市,具备良好的应用基础。同时,上海地区经济发达、餐饮外卖市场十分活跃,美团外卖日前发布的《2021年外卖新势力城市榜单》显示,上海作为

注重生活品质的城市,无论是新增商家数量排名,还是外卖用户活跃榜排名,均名列前茅。数字人民币与美团外卖、买菜场景结合,有助于丰富数字人民币在上海的应用场景,让上海市民切身体验数字人民币使用的便利与快捷,助力数字人民币的使用推广。后续,随着越来越多像美团外卖、买菜这样的高频民生应用场景的接入,数字人民币在上海的应用生态、交易规模有望在新阶段得到极大提升。

美团方面透露,随着数字人民币试点工作的深入,作为上海消费者日常生活的优选服务平台,美团还将在有关部门的指导下,围绕“民生消费+绿色低碳”方向,在更多平台消费场景开通数字人民币支付通道。美团更多数字人民币相关激励活动也将上海陆续上线。

体验:报名领券 优惠力度大

体验发现,报名过程简洁流畅,数字人民币老用户可一键开启,数字人民币新用户则需下载、注册数字人民币App后才可报



名。报名所获得的数字人民币奖励即时到账,用数字人民币支付美团外卖、美团买菜订单时可直接抵扣。点一杯售价13元的咖啡,用上领到的10元数字人民币红包,再叠加3元优惠券,最后实付0元,相当于用数字人民币免费喝了一杯咖啡。

据悉,该试点活动为美团联合中国银行共同发起的“一见‘中’情 低碳生活”绿色主题数字人民币推广活动,也是数字人民币红包测试活动首次覆盖试点地区餐饮外卖、线上买菜等超高频百姓日常生活消费场景,目前已在上海、北京、深圳等全国“10+1”试点地区落地。活动主办方表示,试点活动旨在通过正向激励,在普及数字人民币在民生消费场景应用的同时,进一步激发

数字人民币的低碳价值,释放环保能量,推动绿色低碳生活方式在上海全社会范围内的感知与实现。

先行:上海是全国第二批试点城市

资料显示,美团数字人民币碳中和试点是数字人民币测试以来首个面向全量用户开放的无门槛普惠性活动,首期活动于2021年9月在上海、北京、深圳等地率先落地。美团官方披露,截至2022年1月,该试点活动已吸引超过800万用户报名参加,其中有超过200万用户在活动期间下载开立数字人民币个人钱包。这些用户还累计产生超过5150万绿色骑行公里数,与驾驶普通燃油车相比,同等

